

2020年保險福祿壽



岑智勇 獨立股評人

筆者兩周前在本欄提到，恒生指數在1月上旬和中旬有機會挑戰29,000點水平。在中美貿易關係有望改善的憧憬下，恒生指數於1月14日開市(即己亥年丁丑月丙辰日癸巳時)時升至29,149.53點，見去年5月8日以來的高位。可惜，指數的收市水平未能企穩在29,000點之上，暫時未能更上一層樓。

今年的農曆大年初一是在2020年1月25日，但由於仍未立春，所以當天其實仍為己亥年丁丑月丁卯日庚子時。丁火日元，地支亥子丑三合水局，為丁火之官殺，料未來一年或會是壓力較大的一年。幸好，地支卯木為偏印，可助通關，故壓力雖大但仍有生機。

當然，以上有關年初一的八字分析只可作參考，筆者仍傾向使用節氣八字作分析。參考香港天文台的資料，己亥年最後一個節氣——大寒的時間為2020年1月20日22:55，其八字為己亥年丁丑月壬戌日辛亥時。壬水日元，自戌土為七殺，月柱丁火為正財，丑土為正官，年柱己土為正印，亥水為比肩；時柱辛金為正印，亥水為比肩。此造只有天干透出丁火，但由於未能打開戌土火庫，故視為無根，料投資市場的氣勢或會放緩，又或者只是表面風光。

大寒後指數升勢或轉弱

配合消息面去看，執筆之時，中美兩國終於簽署第一階段貿易協議，為歷時18個月的貿易戰暫時畫上一個休止符。然則事件仍會有後著：美國政府勞致欽表示，在達成美中第二階段貿易協議之前，美國將維持對中國商品的關稅。

對投資者而言，恒指在小寒後出現的升勢，某程度上已把中美貿易關係改善的好消息反映在內，應考慮先行獲利，進取者甚至可考慮反手做淡。

另一方面，美國聯儲局將會在2020年1月29日(己亥年丁丑月辛未日)進行今年首次議息會議，參考利率期貨資料，投資者預計維持在150點子-175點子的機會率為87.3%，加息至175點子-200點子的機會率為12.7%。當天八字的月支及日支相沖，相信市況會甚為反覆，投資者要注意風險；於當天開市的讀者也應自求多福了。(逢周一、隔周見報)

當提到理財，部分人或即時聯想起財富增值，令其與投資，特別是股票投資掛鉤。但事實上，理財是指全面性、有計劃地管理財富，投資只是其中一項範疇。

銀髮理財

誠如過去我們所提出的「理財金字塔」(Financial Pyramid)，大家應將資產作出金字塔式的比重配置。

意思是底層應較寬較穩健，用作建立理財規劃的基石，當中包括保障及儲蓄產品，例如保險及儲蓄；中層及高層則為回報潛力較高的產品，包括股票，甚至是衍生工具等。礙於風險偏高，只適合部署少量資金(特別對老友記而言)。針對退休理財，我們要先打好根基，妥善安排自己及家人的保險需要。

萬丈高樓從地起 毋忘保障安排

我們是次將提出稱為「福祿壽」的概念，當中包括了保險產品的三大範疇：「福」是指自身及家庭保障，相關產品包括終身壽險，以及部分以保障為主的萬用壽險等。此類產品除提供固定利率的回報外，更重要的是可提供全面性的家庭保障。投保人更可配合保費融資，以減少資金獲取槓桿式的保障。至於「祿」是指財富累積，產品例子為終身或短期儲蓄計劃，以及坊間較少介紹，而過去本專欄曾經論述的可支取保證現金計劃(Coupon Plan)等方案。透過穩定的保證回



報，讓投保人在退休時可獲得穩定收入，並可用作財富傳承，做到富傳三代。

最後，「壽」則為健康保障，例如危疾保障及高端醫療保障計劃等。以前者為例，除提供多重危疾保障外，亦可累積保單價值(提供非保證分紅)。至於高端醫療計劃，正如過去我們所指，可填補現有團體或個人醫療計劃的保障缺口，並對抗醫療通脹。事實上，根據Willis Towers Watson顧問公司的研究指出，香港於2015年至2017年的醫療通脹率達每年9%(具體數據為9.1%、9.1%及9.6%)，遠高於同期本地綜合消費物價指數的升幅。究其原因，隨着私營醫療需求上升，加上先進昂貴的醫療科技等，都令醫療成本持續增加。

根據一項由香港媒體所做的調查，除了房屋支出，對於長者而言，個人醫療開支是他們最

擔心的一環，就算他們自己有點積蓄，生活上亦不敢亂用，以留待日後有急需時才使用。

最擔心個人醫療開支影響退休

而就算能負擔相關的醫療費用，亦會顯著影響其退休生活(若不幸患病，將需要花費大量資金作醫療開支，從而顯著減少退休儲備)，建議讀者們要早點安排自己及家人的健康保障。

今次簡單分享了多項保險概念，只是礙於篇幅所限，未能詳細講解相關保險產品的重點，我們日後將再次探討保險等相關議題，讀者們敬請留意。

一如以往，若大家有任何關於退休理財的問題，請聯絡文匯報編輯或電郵光新鴻基(kenny.wen@cshk.com)，我們會盡量解答。

最新強積金基金報價

Table with columns for Fund Name, Category, and Performance Metrics (e.g., 2019/20 Return, 3M Return, 1Y Return, etc.).

註：亞洲太平洋幣別，日本除外。最新基金詳情：基金最近期之每股資產淨值或賣出價。變：以內再每股資產淨值或賣出價計算，股息以投資者，以港元計算。同一組別中，領先的20%基金在總回報上被投者Lipper Fund Research(被投1)標。之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。標：以歷史數據為依據，反映基金相對於同組別中風險調整後的穩定回報。